



Referat fra møde i Udvalget for Plantesorter og Udsæd 9. november 2017

Deltagere

Ole Olsen (formand), Lars Bonde Eriksen, Thor Gunnar Kofoed, Birger Eriksen, Jens Rud Rasmussen, Henning van Veldhuizen, Claus Saabye Erichsen, Kim Bonde Petersen, Anders Lund, Gerhard Deneken og Nils Elmegaard.

Fra LFST deltog Kristine Riskær, Kristine Bech Klindt og Merete Buus (referent).

Afbud

Birte Boelt, Jon Birger Pedersen, Anne Esther Fabricius, Anders Mondrup, Mogens N. Olesen og Truels Damsgaard.

Dagsordenen for mødet		
1.	Meddelelser a) Landbrugs- og Fiskeristyrelsen b) TystofteFonden c) Medlemmerne	
2.	Udvalget for Plantesorter og Udsæd og underudvalg a) UPU's forretningsorden b) Arbejdsgruppen om certificering c) Fagudvalget for sortsafprøvning	Bilag 46-2
3.	Diverse plantenyhedsbeskyttelse og sortsafprøvning: a) Orientering om arbejdet i EU, CPVO, og UPOV	
4.	Diverse certificering: a) Orientering om arbejdet i EU, OECD og ISTA b) Orientering om møde i Arbejdsgruppen om certificering 26. oktober 2017 c) Kontrol dyrkning af sukkerroer og bederoer	Bilag 46-4
5.	Eventuelt 1. Næste års møder	

1. Meddelelser

1. a) LFST

Kristine Riskær (KRRRI) orienterede om, at vi fortsat formelt hedder Landbrugs- og Fiskerstyrelsen indtil, der udstedes en ny delegationsbekendtgørelse med vores nye navn Landbrugsstyrelsen, i daglig tale Styrelsen. Merete Buus (MEB) tilføjede, at TystofteFonden (TF) er opmærksom på ændringen i forhold til mærkesedler.

MEB mindede om høring over bekendtgørelsesændringer til markfrø og sædekorn med frist 17. november.

Kristine Bech Klindt (KRBA) orienterede om et par punkter relateret til Brexit:

- KRBA nævnte et forslag til kommende ændring af sortslisestebekendtgørelse, der skal gøre det muligt, at optage sorter på dansk og fælles EU sortslisest på basis af tidligere afprøvning i UK, uden en dansk værdiafprøvning. Ændringen kan formentlig træde i kraft i februar/marts 2018. [Ref. Forslaget er sendt i indledende høring 13. november.]
- Nye afprøvningssteder er blevet "entrusted" for arter, der pt kun afprøves i UK. Ellers intet nyt. Alt afhænger af forhandlingerne, men forhåbningen er, at eksisterende beskyttelser også vil være gyldige i UK efter Brexit.

1. b) TystofteFonden

Gerhard Deneken (GDE) oplyste, at TF er blevet ISTA akkrediteret på manuel prøvetagning.

TF har lavet et pilotprojekt med økologisk værdiafprøvning af 2 sorter af vinterhvede, der er anmeldt i efteråret 2017. De værdiafprøves 3 steder og indgår desuden i observationsparcellerne. Det har længe været et ønske fra erhvervet, at lave et forenklet afprøvningssystem for sorter til økologisk brug.

LFST's tidligere IT sagbehandlersystem FCS er flyttet til TF i juni.

Der er Fagudvalgsmøde 23. november om godkendelse af nye sorter af vårsæd, rug og triticale.

1. c) Medlemmerne

Nils Elmegaard (NEM) sagde, at man på det netop overståede International Herbage Seed Group havde set italiensk rajgræs, der er tolerant overfor glyphosat. Det giver anledning til bekymring i forhold til indslæb af sortsurenheder i frø fra Argentina til EU. MEB lovede at nævne bekymringen på næste møde i den stående komité for planter, dyr, foder og fødevarer, planteforermingsmateriale (SCOPAFF).

Birger Eriksen (BE) oplyste af Sømmenslutningen af Danske Sortsejere har skiftet navn til Danske Sortsejere (DS), på engelsk Variety Denmark. Foreningen dækker også kartofler og Jens Holstborg er medlem i DS for kartofler.

BE oplyste, at 1. november begynder et nyt kvalitetsmærke: Danish Preferred. Det er en frivillig ordning for sorter af maltbyg, som bygger ovenpå sorts- og certificeringssystemet. Der er mulighed for en 1. års screening ved mikromaltning (stresstest) og 2. år laves en industriel maltning. Der er tilmeldt 5 sorter til stresstest og 9 sorter til industritest. Eksisterende sorter får stemplet allerede nu. DK er storaktør på maltbygområdet på linje med DE og FR.

Claus Saabye Erichsen (CSE) orienterede om LFST's dialogforum om nye planteforædlingsteknikker, som forbereder en konference 30. januar 2018 om emnet. Gruppen er bredt sammensat og mødes 5 gange inden konferencen. Gruppen ser på bl.a. teknik, detektion, sikkerhed, perspektiver og etiske dilemmaer i forhold til kategorisering af de nye teknikker i fht. GMO. Formålet er at give ministeriet input i forhold til at fastlægge den danske holdning til emnet. Thor Gunnar Kofoed (TGK) sagde, at

der på EU plan drøftes en fælles principbeslutning om at mutationer, der foregår overalt, skal være tilladt og ikke kunne patenteres. Mens transgenese og i nogle tilfælde cisgenese er GMO. TGK sagde, at det er bedre at drøfte principper fremfor teknikker, da teknikkerne hele tiden skifter. Principbeslutningen vil formentlig omfatte 99 pct. af EU's interessenter. KRRI nævnte i den forbindelse en konference arrangeret af EPO og CPVO den 29. november.

2. Udvalget for Plantesorter og Udsæd og underudvalg

LBST gennemgik bilaget. Modellen er inspireret af Udvalget for Planter og Plantesundhed, som ligeledes opererer med underudvalg, fx kartoffeludvalget. Efter overdragelsen af sorts- og certificeringskontrollen arbejder LFST primært med policy og regulatoriske emner.

LFST laver på baggrund af udvalgets bemærkninger et endeligt udkast, som kan sendes i en hurtig høring, inden det træder i kraft.

Formanden Ole Olsen (OOL) har givet tilsagn til LFST, om at han gerne vil fortsætte en periode mere som formand for udvalget.

3. Diverse plantenyhedsbeskyttelse og sortsafprøvning

3. a) Orientering om arbejdet i EU, CPVO og UPOV

- CPVO:

Ny formand, Bistra Pavlovska fra Bulgarien og ny vice-chair, Marien Valstar fra Holland.

CPVO har lavet en intern omorganisering, der betyder at de får en ekstra mand i direktionen. Overvejer herudover at ansætte en kommunikationsmedarbejder.

I 2017 er der indtil videre modtaget ca. 2.300 ansøgninger. Budgettet for 2018 er indkomst på 16.920.000 € og udgifter for 18.070.000 €. I 2017 forventes et overskud på mellem 500.000 og 1 mio. €. CPVO vil bibeholde sine 45 ansatte uanset krav om 5 %-besparelser.

Muligheden for at betale årsgebyret på forskud for 5 år blev drøftet. CPVO vil tale mere med interessenterne.

Der er nedsat en arbejdsgruppe med deltagelse af KRBA, der skal vurdere en sag om tvangslicens, før CPVO træffer afgørelse.

- UPOV:

Peter Button blev forlænget som Vice-secretary general.

Bosnien-Herzegovina er nyt medlem. Brunei Darussalam, Guatemala og Myanmar fik godkendt deres plantenyhedslove og kan nu tiltræde UPOV.

Budgettet for 2018-2019 er 6.940.000 CHF.

EAF har skiftet navn til PRISMA. Version 2.0 skydes i gang i januar 2018, hvor det vil være muligt at søge for alle afgrøder. EU vil være med fra januar. Siden lanceringen har UPOV kun modtaget 8 ansøgninger via systemet. I en periode (2018) bliver ansøgning derfor gjort gratis.

På næste CAJ vil der blive drøftet spørgsmål til fortolkningen af "distinctness" og "minimum distance" på foranledning af CIOPORA.

Forholdet mellem UPOV konventionen og den internationale traktat om plantegenetiske ressourcer (ITPGRFA) bør kommunikeres bedre ud.

TGK sagde, at UPOV har nedsat en arbejdsgruppe, der skal definere "small farmers" i stil med det man har gjort under TRIPS. TGK sagde, at hvis man undtager mindre landmænd med den definition, der er lagt op til, vil næsten 95 pct. af verdens landmænd kunne undtages, så det bør ikke defineres.

4. Diverse certificering

4. a) Orientering om arbejdet i EU, OECD og ISTA

- EU:
MEB sagde, at der ikke har været møder i SCOPAFF på frøområdet siden juni og referat er udsendt. BE sagde, at det er vigtigt, at forsøgsordningen med autoriseret markbesigtigelse gøres permanent inden den udløber.
- OECD:
Referat fra årsmødet i juni 2017 sendes til medlemmerne.

4. b) Orientering om møde i Arbejdsgruppen om certificering 26. oktober 2017

GDE orienterede om et godt møde i arbejdsgruppen. Referatet findes på LFST's hjemmeside:

[Referat fra møde i Arbejdsgruppen om certificering 26. oktober 2017](#)

4. c) Kontrol dyrkning af sukkerroer og bederoer

GDE gennemgik bilaget. Bilaget opdateres til næste møde i UPU på baggrund af udvalgets bemærkninger og drøftelser med interessenter.

5. Eventuelt

5. a) Næste års møder

3. maj 2018 kl. 10-14

15. november 2018 kl. 10-14.

5. b) Diverse

Claus Saabye Erichsen (CSE) fortalte, at erhvervet vil sikre, at arbejdet med implementering af Nagoya protokollen ikke medfører administrative besværligheder, som kan hindre udvikling af nye sorter i fht. 'due diligence' kravet. KRBA sagde, at LFST har fået en henvendelse fra MST om en liste over forældre, men at vi ikke har en sådan liste.

Henning van Veldhuizen går på pension til marts 2018 og der bliver indstillet ny repræsentant for Dansk Frø for næste periode.